

DE DIPUTACION

Para qué se reúne

Tardíamente, con rémora propia de quien no siente estímulos por el cumplimiento de sus deberes, se ha reunido por fin la Diputación provincial. De su labor no quiséramos ocuparnos, porque al hacerlo sentiríamos un hondo pesar, una sensación de disgusto de la que queremos huir; pero nosotros nos debemos a la opinión y tenemos que contarla lo que oímos, lo que vemos, lo que se avizora en el funcionamiento de las corporaciones populares.

Ya, cuando en estas mismas columnas dejábamos hace un mes correr la pluma a impulsos de nuestro anhelo porque se hiciera algo beneficioso a la provincia, la desconfianza, el recelo rebosaba en aquellas líneas; y es que presentíamos lo que hoy es ya un hecho, vislumbramos la labor estéril, infecunda; por no decir perjudicial, que la corporación ha realizado en las reuniones de estos días.

Una vez más se ha perdido el tiempo; ese tiempo que cada día es más precioso; más necesario é indispensable aprovechar; si no queremos que el estancamiento por que pasa la provincia derive hacia esa ruina que ha comenzado á iniciarse en forma de una emigración que espanta, que pone miedo en el ánimo más sereno.

Se imponía, como dijimos, que al confeccionar la Diputación provincial su plan económico para el porvenir entrara con mano dura en esa serie de gastos inútiles y superfluos con que adorna su presupuesto: era necesario que la burocracia se simplificara y que la Corporación no fuese un asilo para la empleomanía; era llegado el momento de poner la vista en un plan de carreteras que yace abandonado entre los expedientes aprisionados por el balduque; se estaba pues en el caso de que los señores diputados rompiesen con los exclusivismos y encaminaran su tarea á la protección, no de una clase determinada, no de determinados centros ó instituciones, sino á la protección por igual de las clases productoras necesitadas de su apoyo, al auxilio sin distinciones entre los institutos y centros que se lo demandan; y así, no se daría el caso de que en su presupuesto figure como protegida en primer término la riqueza vitícola, en tanto en cuanto ni una sola peseta se destina en aquél á proteger á las regiones en que la riqueza agrícola constituye su único medio de vida; para el que vive de la vid todo; para el que se sustenta con lo que produce la semilla, nada.

Sean en buena hora favorecidos aquellos, que nosotros no queremos sino su prosperidad; pero seanlo también estos, los cultivadores del trigo y la cebada tan necesitados como faltos de protección y apoyo. Así, enterrando exclusivismos, no se encontraría la opinión conque mientras los representantes de la provincia dejan abandonada á sus propias y débiles fuerzas á esa institución, á esa «Gota de leche» en la que merced solo á unos cuantos hombres de buena voluntad encuentra el niño desvalido lo que no puede darle una madre en la miseria, no se encontraría esa opinión, decimos, conque, mientras esto acontece, la Diputación provincial subvenciona un Asilo que figura en su numerario con 60 acciones del Banco de España, esto es, con un capital, solo en esta clase de valores, que se eleva á la no despreciable suma de 135.000 pesetas; ni de este modo pudiera tener eco la afirmación de los que, en subvenciones como esa, pretenden ver un medio de colocar protegidos, al amparo y á la sombra de un dinero que no sale de los bolsillos de los diputados sino de los del contribuyente.

La Diputación ha terminado sus tareas: en su plan económico, en su presupuesto, no figura una peseta para construcción de carreteras; no se asigna un céntimo para cooperativas agrícolas, para cajas rurales, en fin, para matar la usura. Se consignan sí, unas cuantas subvenciones para los grandes, para los centros de la ciudad; para los pequeños, para los de los pueblos ¡ah! para esos nada, esos no son hijos de Dios, no lo son de la provincia.

LA MUERTE DEL ARZOBISPO

La noticia del fallecimiento de nuestro venerable prelado, produjo en Burgos honda y dolorosísima sorpresa.

No llegamos al público en momento oportuno para hacer una amplia información de tan terrible desgracia, pero es en nosotros un deber de afecto y de respeto, el exteriorizar nuestro dolor, el recoger en estas columnas las impresiones tristísimas que tan considerable pérdida nos produjera.

Toda la vida de nuestro Arzobispo fué dedicada á la práctica eficaz de las virtudes cristianas; en todo el camino por el recorrido durante su sacerdocio deja imperecederas huellas de bondad y de inteligencia.

Con una sencillez y un acierto admirables, y que pueden servir de provechoso ejemplo, atendía á todas las miserias, llevando los consuelos de su palabra y de su limosna al hogar del pobre, en forma tal de modestia y de silencio que realizaba el noble acto, haciéndole más preciado á los ojos de Dios.

Desde la cátedra sagrada, con gran ecuanimidad y profundo sentido religioso, ha pronunciado elocuentísimos discursos, y en el último de ellos, con ocasión del Centenario de la batalla de las Navas, mostró plenamente la robustez de su talento y las exquisitas delicadezas de su corazón.

Ante su cadáver, Burgos entero ha orado con filial reverencia.

Esta oración, llena de piedad y de cariño, brota también de nuestra alma... Y, contrastados, no repuestos aún de la dolorosa impresión que nos causara la fatal noticia, hacemos presente nuestro sincero pesar al Excmo. Cabildo, y á la familia toda del ilustre finado.

DIVAGACIONES

La ascensión del Diputado por Castrojeriz á la subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros, ha producido en cuantos conocen al agraciado una enorme sorpresa. No ha habido en las esquinas ningún pasquin preguntando: ¿Quién es Zancada?; pero los comentarios al nombramiento, en el Congreso y en la Prensa, han sido sabrosos y abundantes. Claudio Frolo escribió un editorial en «El Mundo» que debió de sentar al flamante subsecretario como un buen revulsivo. Nada amarga más que la verdad, y el artículo citado las contenía tamañas como puños.

Si al llevar Canalejas á la subsecretaría al Sr. Zancada ha querido premiar servicios cuasi domésticos, merece acerbos censuras. Los altos cargos no pueden desprestigiarse dándolos al primer adventedizo, sin valer y sin historia. Pero si con el ensalzamiento del ex-ateneísta ha querido estimular á la juventud, y demostrarla que es fácil arribar á la cumbre, el jefe del Gobierno se ha hecho digno aún de mayor reprobación. Porque presentar á Zancada como ejemplo y estímulo no puede pasar sino como sarcasmo. ¿Qué diría Costa, si viviese, del encumbramiento de quien le mereció siempre despectivas frases? ¿Y qué pensarán los electores de Castrojeriz, que aun ni viendo á Zancada subsecretario, quieren admitirle otra vez como diputado?

El político, según Azorin en su famosa obra, debe atraerse los valores nacientes. ¿Entendería el Sr. Canalejas que Práxedes Zancada es un genio que empieza? El Sr. López Muñoz parece temerlo así, y hasta sospecha melancólicamente que el nuevo subsecretario va á sentarse antes que él en el banco azul.

Sobre la mesa de mi despacho tengo hace mucho tiempo un ejemplar de la revista «Música sacro hispana», en que publicó el doctísimo organista de esa magna

Catedral, D. Francisco Perez de Viñaspre las impresiones de su viaje á Roma, con ocasión del X congreso de música religiosa que en la Ciudad eterna se celebró hace unos meses. Y desde que recibí el número referido tengo el propósito, hasta hoy irrealizado por apremios de trabajo y escasez de tiempo, de testimoniar paladinamente á mi buen amigo el Sr. Viñaspre mi gratitud por el envío de la revista y mi satisfacción por la lectura del trabajo mencionado.

Difícilísimas son las narraciones de viajes, si se ha de acertar á comunicarlas la viveza y movimiento que necesitan para despertar en el lector las mismas impresiones que la realidad produjo al autor. Se precisa para ello grandes dotes de observador, en primer término, y de escritor fácil y ameno, después. Hace falta saber mirar y saber contar lo visto; facultades ambas que no suelen darse juntas con frecuencia en un mismo sujeto. Hay poetas que sienten y hay poetas que expresan, decía Balzac. Pero hay muy pocos que sientan y expresen con igual intensidad y brillantez el variado espectáculo del mundo.

Una de estas bien dotadas personas es el Sr. Viñaspre. En su trabajo—escrito sin pretensiones, con aquella horaciana facilidad tan recomendable—brillan por igual cualidades de observación y de exposición. Como un guía que nos va acompañando á visitar lo que él ya ha visto anteriormente, el competentísimo narrador va haciendo desfilir ante nuestros ojos, con gran relieve, las personas y cosas que ha tratado y ha visto.

Es, en suma, un buen trabajo que, como el admirable «Viaje á Roma» del P. Juan José de Lecanda, puede señalarse como modelo de este género literario, tan descuidado entre nosotros, á pesar de su utilidad. Los pocos libros de viajes que se leen en España son casi todos extranjeros, igual los literarios que las guías á lo Biedker ó Joannes. Sólo Ciró Bayo y Gómez Carrillo cultivan esta variedad de la literatura.

El tema brinda á la extensión de las apostillas. También sería necesario comentar la orientación sana y elogiada del Sr. de Viñaspre en música sagrada y en todo el orden litúrgico. Mas la hora del correo llega y el espacio falta. Otra vez será.

Alvaro Miranda

Madrid 1.º Noviembre—912.

MUSA MODERNA

ROMANZA SIN PALABRAS

En horas de silencio, una voz desterrada de la vid, resuena sin cesar en mi oído, y oyéndola se queda mi corazón dormido y el alma en un ensueño de amores encantada.

Es una voz antigua, de besos perfumada, oración sin palabras, música sin sonido, que repite en mi espíritu, como un eco perdido, la ternura infinita de aquella voz amada...

Me envuelve en su caricia fugitiva. Bendice mis quimeras nocturnas. Yo no sé lo que dice.

Solo sé que de ella, mi amor piedad espera; que es tan suave y dulce, tan tierna y dolorida, que la escucho llorando, y oyéndola quisiera cerrar eternamente los ojos á la vida.

Francisco Villaespesa.

Desde Madrid

El señor Montero Rios, ha definido perfectamente su actitud respecto al proyecto de las mancomunidades.

Y la definió en unos términos que, si los acepta el gobierno, dicho proyecto queda totalmente modificado en su base fundamental.

Por eso el señor Canalejas se resiste á aceptar las modificaciones propuestas. El señor Montero Rios, exige que las mancomunidades se creen solo con carácter temporal, las cuales podrá disolver el gobierno cuando lo tenga por conveniente.

Exige además, el turno en la capitalidad de las mismas para que no radiquen siempre en una misma provincia.

También pide que no podrán ser materia de mancomunidad sino aquellas funciones administrativas que están recono-

cidas á las Diputaciones en la actual ley vigente.

El señor Moret se muestra, en estos extremos, de completo acuerdo con el presidente dimisionario del Senado.

Así lo ha manifestado á sus íntimos, añadiendo, que en esta cuestión está resueltamente al lado del señor Montero Rios.

Muchos senadores están redactando escritos en el sentido indicado que habrán de presentar en la información pública que acerca de dicho proyecto comenzará en el Senado en la próxima semana.

De Gerona se recibió un telegrama diciendo que allí causaron muy buen efecto las modificaciones del proyecto, propuestas por el señor Montero Rios, especialmente la que se refiere al turno de la capitalidad.

Así, dicen, si llegasen á prosperar las mancomunidades no estaríamos siempre dependiendo de Barcelona.

En el Consejo de ministros se estudiaron las modificaciones propuestas por el señor Montero.

Nos consta que los Sres. Barroso y García Prieto, se mostraron conformes con ellas.

También se dice si el Sr. Alba opina de idéntica manera.

La principal dificultad ahora está en lo que digan los Catalanistas.

Allá está en Barcelona Francos Rodríguez de enviado extraordinario del gobierno para conocer la opinión de los elementos que integran el catalanismo.

Del resultado de sus gestiones dependerá mucho la resolución del gobierno.

En suma, lo hemos dicho ya, no se quiere cuestión en este asunto de las mancomunidades. Se busca una fórmula á costa de lo que sea; lo principal aquí es evitar divergencias entre los liberales, aunque, para ello, el aludido proyecto se le desfigure completamente.

La política continúa en el mismo estado de desorientación de hace días.

No está clara aun la situación.

A cada momento surgen emociones que alteran la calma que por intervalos se observa.

Semejante inquietud, tiempo es que desaparezca.

Este estado de la política repercute mucho en las tareas parlamentarias.

Ahí están las comisiones del Senado, de las cuales se apoderó una gran pereza.

Nunca tardaron tanto para dictaminar los proyectos como ahora.

Así se da el caso que en los relativos á presupuestos ocurra que la Cámara tiene que levantar la sesión por carecer de aquellos últimos para ser debatidos.

Al señor Canalejas no deja de contrariarle esta lentitud, y aunque más de una vez recomendó á los senadores más actividad en los dictámenes, nada pudo conseguir.

Del proyecto ferroviario nadie se acuerda ya.

Ni se le alude siquiera en las conversaciones.

Y si alguno lo hace es para dedicar á su memoria cuatro frases de consuelo. Fué un proyecto en otro tiempo, ahora es nada.

Turquia en antaño poderosa, sucumbe hoy ante los aguerridos ejércitos balkánicos.

No se recuerda una guerra tan corta como esta de los Balkanes y casi tan desastrosa, teniendo en cuenta que si existía superioridad numérica esta estaba de parte de los turcos.

En lo demás iguales; luchaban unos y otros á las puertas de sus casas, disponían de los mismos medios, y sin embargo no bien rotas las hostilidades por los montenegrinos los descalabros turcos no tenían fin.

Turquia se ha rendido á discreción.

Las potencias son las que ahora dirán. De todos modos los Balkanes no cederán y habrán de mantener la ocupación de los territorios conquistados.

En esto pueden surgir complicaciones por que Austria habrá de exigir se respete el territorio turco.

Pero no habrá conflicto. Del árbol caído, ya se sabe: todo el mundo hace astillas.

Pídase sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, de sus envases de origen. Re-líbase toda imitación.

CUENTISTAS

Del «paraíso», á las butacas

Pasó todo aquel día, y el tío Cosme no había podido terminar el asunto que le llevó á la capital aragonesa.

Decidido, pues, á echar la noche á perros, y tranquilo de que allá en Riela no se le esperaba—porque ya había previsto el caso, anticipando á su familia que quizás tendría necesidad de pernoctar en Zaragoza—encaminó sus pasos hacia el teatro.

Acercóse á la taquilla, pidió una localidad de las más baratas y penetró resueltamente en el coliseo.

Mirando arriba, y á los lados y andando, al parecer, distraído, fuése internando poco á poco en el patio de butacas y cuando observó que el público comenzaba á ocupar localidades, sentóse en una de estas, y esperó...

Alzóse el telón: ¡Ridíose cuánta calva! ¡Tendría el tío Cosme que lucir también su crespada cabellera! ¡Bien veía que no había quedado ni un solo espectador que no se hubiese descubierto!... ¡Vaya un sillón más blandico, y qué bien se estaba allí!

Muy orondo y presumido se hallaba el tío Cosme Miserias (como le llamaban algunos envidiosos de su pueblo), bien arrellanado en el mullido y hermoso asiento, y el acomodador, fija su mirada en el baturro, torturaba en su magín una fórmula hábil—que fuera la menos depresiva—para exigirle la presentación del billete, pues presentía—coligiendo por la estafalaria indumentaria del tío Cosme—que aquella localidad no era la que le correspondía.

Pensando el uno el modo de orillar esa dificultad y ajeno el otro á la preocupación del empleado y á la extremada «vigilancia» de que estaba siendo objeto, discurre el acto primero sin ningún incidente digno de mención, pero al mediar el segundo, un agudísimo ronquido sacó de su éxtasis á todos los espectadores, obligando á los que ocupaban butacas de lanternas á la del tío Cosme, á volver simultáneamente la cabeza.

Era el ricanlo que, indiferente á cuanto ocurría en el escenario, aprovechaba la ocasión para echar un sueño.

Algunos lanzaron una carcajada, celebrando el humor del de Riela durmiéndose en lo más intrigado é interesante de la representación escénica, y el acomodador dirigióse al baturro con ánimo de despertarle.

Una vez conseguido—lo que costó no poco trabajo—dijo el empleado, con la acostumbrada frase:

—¿Hace el favor del billete?

El tío Cosme, entre corrido y asombrado, miró con insistente curiosidad al pedigueño; dejó sobre el vecino asiento (que á sazón se hallaba desocupado) el sombrero que sostenía en ambas rodillas; rebuscóse entre los complicados pliegues de su ancha faja, y después de un buen rato, sacó una diminuta fajilla de papel amarillo, que entregó al acomodador:

Este tomó aquella entre sus dedos, y dijo al baturro:

—¡Esta localidad es de «paraíso»!

—¡Ya lo sé, pues!—respondió el aragonés.

—¡Es de arriba!—insistió el otro, mirando hacia las graderías más elevadas:

—¡Sí, sí; ya lo sé, ridíose! ¡Si estaba allá arriba ya!

—Entonces, ¿por qué se encuentra usted aquí?

Y el baturro, mirando fijamente á su interlocutor, respondióle socarronamente y con aire de misterio:

—¡¡Es que m'hi caído!!

Francisco Covas

CÓMO DEBEN SER LOS GOBERNANTES

A un lector de pueblo

Bene operans, nulli parci.—ARISTÓTELES.

Doy á V. las gracias por las amables frases que en su excelente artículo, inserto en «La Voz de Castilla», núm. 212, dedica á mis modestos trabajos contra la inmoralidad administrativa en general.

Tal vez tenga V. razón al poner en duda la eficacia de esa labor en los tiempos míseros que hemos alcanzado, (de corrupción y de indiferentismo) en los que todo, ó casi todo, se cotiza y vende, y en los cuales gran parte del dinero de los contribuyentes se invierte en subvenciones...

Nadie quiere molestarse por nada, ni indisponerse con nadie y menos con los canallas, porque estos suelen ser temibles; y les dejan campar por sus respetos.

Tan es así que nos refirieron en una

ocasión un caso verdaderamente típico. Helo aquí:

En una honrada provincia se hallaba de Gobernador ó de prefecto un señor que se había hecho profundamente antipático, á todos cuantos habían tenido necesidad ú ocasión de conocerle, por su carencia de formas sociales, tipo grotesco, vulgares aficiones y discutida sordidez.

Gozaba fama de tener mucho carácter y de ser inflexible con el público y con sus subordinados; y, como hay siempre gente dispuesta á exagerar los defectos de las autoridades, había hasta quienes le consideraban cruel, casi un Nerón.

Sin embargo, respecto á esto último se hallaba la opinión equivocada, pues nos refieren que habiendo sido calumniado por el Inspector Jefe de Vigilancia de la provincia, atribuyéndole este que le había ordenado funciones de recaudación de fondos cerca del Presidente de una Sociedad de recreo, donde se jugaba á los prohibidos, se limitó á gestionar su traslado á otra población mejor, perdonándole noblemente la calumnia al Superior, la venalidad y el protervo ejemplo dado.

Desde entonces, —me asegura el que me informó— ya no tiene fama de inflexible, y menos de cruel, la persona que tan generosamente perdonaba al vil calumniador de su honra.

Lo que no pudimos conseguir es que nuestro informante nos puntualizara en qué capital ó en qué país había ocurrido eso. Si nos dijo que nadie se atrevió á denunciarlo.

Suponemos no sería en España, pues la compasión de una autoridad ante un delito de cohecho de los que el cap. IX del Código penal, y ante el de calumnia, no puede llegar, por bondadoso y dulce que sea un Gobernante, hasta el extremo de incurrir por su blandura en la responsabilidad que marca el artículo 370 del citado Código vigente, el cual copiado á la letra dice así:

«El funcionario público que faltando á la obligación de su cargo, dejare maliciosamente de promover la persecución y castigo de los delincuentes, incurrirá en la pena de inhabilitación temporal especial en su grado máximo á inhabilitación perpetua especial.»

Y así debe castigarse, pues nada puede haber más despreciable en una autoridad que faltar á la justicia, la que según Sócrates (1) es maestra de la vida, estirpadora de los vicios y origen de la paz.

Y el faltar á ella por compasión siempre fué sospechoso, pues, como dijo Aristóteles (2) «el que obra bien no perdona».

Por lo cual San Gregorio llamó «pestilencia de la república» al que con rigor no corrige los delitos. (3)

Y Séneca, opinando lo mismo, dijo, «que aunque era cosa loable tener piedad, había de ser de aquellos que por desgracia delinquieran, pero no de los hombres inicuos y facinerosos» (4)

Pues como dice S. Bernardo (5) «Tan bien parece el ladrón en la horca, como el Rey justo en su trono».

Por esto dice San Jerónimo que «quien castiga á los malos es ministro de Dios.» (6)

Porque como dijo Plauto «El que hace justicia gana muchos que le favorezcan» (7).

Y D. Alfonso el Sabio (8) ordena «Ataen los males del Rey con la espada de la justicia, y se arranquen los torticeros, echándoles de la tierra, por que no fagan daño en ella».

Y en otra Ley de partida (9) recomienda esto á los encargados de cumplir las leyes:

«Otro si: deben ser firmes, de manera que no se desvien del Derecho, ni de la verdad ni fugan contrario por ninguna cosa que les pudiese ende venir de bien ni de mal...»

Como verá «un lector de pueblo» todos estamos acordes.

El Alcalde de Zalamea

(1) Apud Platonem in Apologia.
(2) De politica. Bene operans nulli parcat.
(3) In expositionibus Psalm. Setavitur justus.
(4) I. Offic.
(5) Ita bene videtur latro suspensus in laqueo, ut Rex justus in solio.
(6) Super Ezequielum, lib. 2. cap. 4.
(7) Sat nabet facturum, qui recta facis.
(8) L. fin tit. 10. Partidas.
(9) L. 18. Tit. 9. Partida 2.

Estafeta

Casi á diario recibimos cartas en que se nos denuncia ó se nos consulta algo, cartas de las que, previa información, solemos hacer nos eco, ó contestamos, según los casos, particularmente.

Pero desde hoy, ganosos de mayor utilidad y facilidades para nuestros comunicantes de una ú otra clase, abrimos, bajo el título Estafeta, una nueva é interesante sección en las columnas de «LA VOZ.» Desde hoy, un compañero nuestro, Tom

Fay—seudónimo de otro seudónimo ya de nuestros lectores conocido—hará públicas en el periódico cuantas denuncias, con fundamentos de certeza, al periódico se dirijan, y evacuará—todo por riguroso turno—las consultas de que seamos objeto.

Condiciones para concurrir con éxito á esta Tribuna de la Justicia y el Conocimiento son las que siguen:

1.ª Acompañar á cada denuncia, pregunta ó consulta el cupón que incluimos, cuya cifra indica su validez para cada semana, y nunca para la anterior ó posterior.

2.ª Denunciar con verdad y con testimonios.

3.ª Preguntar no como los tontos.

4.ª Consultar no como los clientes.

5.ª Firmar aquellas cartas que, por la índole de su asunto, sensatamente lo requieran, sin que esto niegue el anónimo á todo remitente que desee ocultarse al público.

Cumplidos tales requisitos, nuestros lectores adquieren el derecho de que Tom Fay conteste á sus envíos con cuanta prontitud, exactitud, competencia y amabilidad le sea posible.

Nosotros, que conocemos á Tom Fay, aguardamos de él un feliz desempeño de sus funciones.

Tom Fay no es un vulgar sabelotodo, de esos que todo lo ignoran....

No. Tom Fay es un muchacho de una tremenda curiosidad intelectual, un espíritu inquieto y ávaro de conocimientos, y á quien (seduciéndole la lectura) dice que le impacienta y atormenta el estudio, porque hay que detenerse.

Tom Fay, en fin, no es, ni mucho menos, un hombre enciclopédico; es, para el caso particular de nuestra Estafeta, un como índice de materias, según frase suya.

VALE para la ESTAFETA

RESPONDIENDO

Un transeunte.—Apreciable transeunte: No es V. un caso único, efectivamente, ni un mero individuo. Es V. un ciudadano que pide ciudadanía, que cumple con el deber de hacer valer sus derechos.

Como V. dice en su denuncia, es extremadamente difícil, á ciertas horas del día, y en especial de la mañana dar un paso por las aceras, transitadas casi exclusivamente por el servicio doméstico.

Puede verse, á este propósito, el 2.º concepto del art. 469 de las Ordenanzas municipales, que prohíbe el tránsito por las aceras á «todas las personas que conduzcan bultos de carga ú otros objetos que puedan incomodar á los transeuntes.»

Pues bien; no solo está incluido en este concepto del articulado municipal el citado servicio doméstico, sino que debiera estarlo en el concepto 3.º, relativo á la circulación de la colectividad armada.

Pero note V., transeunte amigo, cómo ni las Ordenanzas ordenan en vivo, ni se salva en ellas el principio social de las categorías. Note V. cómo lo que se veda, v. gr., á un jefe de ejército en actos colectivos de servicio, se le tolera á un simple asistente en prácticas del suyo, escandalosamente doméstico.

Igualmente que á estos individuos colectivos que he mencionado —menegildas y asistentes—debe excluirse del tránsito regular de peatones á otras colectividades, como las constituidas por los educandos de seminarios, academias, colegios, etc.

Y, sobre todo: que no se dé el caso, irritante y depresivo, de que un transeunte—ciudadano ni forastero—tenga que respetuosamente «dejar la acera» á una ó más vacas holandesas, como al que suscribe le ocurre diariamente....

¡Siquiera por dignidad de la especie!

C. A. P.—No sé si algún erudito podría contestar, afirmativamente, la pregunta que V. me dirige, respecto á si nuestro Patrón, el bravo Don Rodrigo, fué ó no poeta. Yo, sin previo estudio minucioso de antecedentes, no me atrevo á responder á V. en un sentido ni en otro.

Probable es que el Cid, apasionado de Doña Jimena, dedicase sus ratos de ocio amoroso al cultivo de la métrica, viejo achaque de enamorados. Lo que sí me decido á asegurarle es que el héroe castellano ejercitaba con singular destreza el arte de la antigua tauromaquia, que era entonces un deporte brillantísimo, admitido y practicado por lo más selecto de la buena sociedad, que lo había aprendido de los árabes.

Hay verosímiles referencias para suponer que el Cid, además de un guerrero incontentible, fué un excelente picador de toros.

TOM FAY

Bolsa política

En la semana se ha iniciado el pasteleo por el Sr. Canalejas para ver como sale del apuro de tirar por la borda el proyecto de ley ferroviario, sin tirar al Ministro de Fomento, ó de tirar al Ministro sin que peligre el resto de la tripulación.

El pasteleo, una vez comenzado, no se detiene; y así sucede que también se está aderezando para lo de las mancomunidades con objeto de que no dimita Montero Ríos y que, de quedarse sin dimitir, no sea muy grande la tajada que se lleve por su transigencia.

Los diputados y senadores se han dedicado estos últimos días al buñuelo, y con pitraca alguno que conocemos. La mayoría ha aprovechado los días de descanso para rezar por los suyos, entre los que hay más vivos que muertos.

Los que de los nuestros no se han dedicado al rezo, han invertido las vacaciones en lucir sus chaqués ribeteados, le dernier cri de la mode, como Arceche, ó sus levitas, altas de talle, como Zancada.

A propósito de Zancada: ya sabrán ustedes que ha regresado de Madrid el Sr. Martínez, nuestro D. Ricardo. No sabemos si habrá ido á por alguna de las cartas blancas que está expidiendo estos días el flamante subsecretario de la presidencia y aspirante á la reelección por Castrojeriz y entre cuyas cartas las hay con salida para un gobierno civil, como la que ha enviado á cierto diputado provincial que entiende de específicos á la par que de toros y de teatros; lo que sí sabemos es que ha regresado bueno, que es lo que nos interesa; por que nosotros le queremos mucho.

Por aquí la política no ha dado nada de sí, pues, como los dos Gómez han estado de Turismo y Dancausa no está ahora para esas cosas, en el Ayuntamiento nada se ha hecho. En la Diputación si que han hecho algo, y algo serio, transcendental de altura; por razón de economías acordaron en una de sus últimas sesiones no gastar 50 pesetrés en adquirir la obra «Crónicas Búrgalesas», porque, ya se ve, ¡quién puede con un gasto así! Además, esas crónicas son para los que leen.

¡Ah! se nos olvidaba. También ha hecho otra cosa importante la Diputación: ha nombrado barbero para el Hospicio á un Manuel Hernaez quien, aunque según han dicho es bueno, sin embargo, no tiene la habilidad que otros: éste no afeitó en seco.

Y con lo dicho, no va más.

PARISIANA

Música popular

El martes, con regular éxito, se estrenó en el lindo teatro de la Plaza Mayor el sainete titulado *Música popular*, de que son autores Antonio Casero y Alejandro Larrubiera.

Música popular es una piececita graciosísima, de mucha veracidad y justeza de observación, y en la que el donaire, sin chocarria ni torturamiento, sale de boca de los personajes con toda naturalidad; el diálogo fluye sueltamente, vivo é ingenioso, con calor de vida, y cuyos tipos, si bien indefinidos (por exigirlo así la brevedad de la obra) son no solamente verosímiles sino absolutamente reales.

Antonio Casero, que con López Silva ha heredado la pluma de nuestros buenos saineteros de antaño, no desmiente en *Música popular* su castizo linaje espiritual, aunque esta última obra suya no sea su mejor obra.

En la ejecución de ella sobresalió notablemente el trabajo de la niña Fernández, muchacha de un desparpajo encantador y de una intuición asombrosa.

Distinguiéronse también las Sras. Ordoñez y Colina, y los Sres. Ibañez, Martín y Portela.

La semana no ha dado más de sí. Porque de la representación de *Don Juan Tenorio* es mejor no hablar...

F.

Secciones para hoy:

A las cinco, *La Suerte Loca*.

A las seis, *El amo de la calle?*

A las siete, *El Rey que rubió*.

A las diez y media, *La Tragedia de Pierrot y la Alegria de la Huerta*.

En breve, debut del baritono Ernesto Martí.

Están en ensayos las divertidas obras *Huelga de Modistas* y *El refajo amarillo*.

El jueves, probablemente, se estrenará *La generala*, opereta de Perrin y Palacios, y éxito del Gran Teatro.

BAGATELAS

Tienen muchos una falsa idea de lo que es la prensa. Creen los tales que el periódico debe siempre supeditar sus juicios, sus opiniones, al mandato de sus conveniencias materiales, y se asombran cuando, con entera libertad, y sin preocuparse de esas conveniencias, expresa libremente su parecer.

El error adquiere mayores proporciones en el ánimo de aquellos que, por su oficio, realizan actos, ejecutan trabajos fuera de la esfera privada, viviendo á costa de lo que esos actos y trabajos les produce.

Ocorre, y es un ejemplo, que las empresas de teatro y los actores, se molestan en cuanto, con absoluta independencia, un imparcial cronista les censura, señalando defectos y anotando torpezas. Y arguyen, con una pobreza cerebral lamentable, que el tal cronista, püesto que ve el espectáculo gratis, no tiene derecho á criticar acerbamente nada, sino muy al contrario, por gratitud, es obligación suya la de alabarle todo.

Los que así piensan miden con su pequeñez de espíritu el «de los demás, creyendo que, por ir gratuitamente al teatro, hay cronista serio y sincero capaz de meterse su opinión en el bolsillo.

¿Qué sería de esas empresas y de esos actores, si los periódicos no acogiesen en sus columnas todas las noticias que les conviene hacer llegar al público? ¿Conocería éste el nombre de muchos actores, que no saben ni hablar; correctamente, y que, dedicados á oficios manuales, estarían muy en su puesto?

Si pagasen los reclamos á tanto la línea, se convencerían de que; actualmente, son los que más agradecidos deben estar á la prensa, pues no pagan, con la localidad que regalan, ni la centésima parte de lo que valen los escritos que se les dedica.

Los cronistas de teatros, como ya ha aconsejado Candamo en «El Mundo», debieran decir la verdad, nada más que la verdad, sin contemplaciones de ninguna clase, y de esa manera perderían la vanidad de que están inflados, tantos que trabajan en las tablas y que debieran trabajar con las tablas, pasando de actores á carpinteros, con lo que ganarían ellos, y el arte muchísimo más.

Esta falsa idea de lo que es la prensa domina también á otros que no son los mencionados.

Pero basta con el caso que hemos citado como ejemplo. El lector podrá ampliar el comentario, y dedicarlo á tantos otros que viven en la creencia de que un periodista es un hombre capaz por dos pesetas de llamar á lo blanco, negro. No dudamos que tal debilidad exista, pero conviene que no se generalice á todos el argumento y se marquen las diferencias.

Aún hay clases.

C. W.

ORFEÓN BURGOS

El viernes, por tarde y noche, la aplaudida masa coral «Orfeón Burgos» representó el *Tenorio* en nuestro coliseo, ante numerosa concurrencia.

Muy grato nos sería decir que el éxito artístico alcanzado por los intérpretes del popular drama correspondió á los esfuerzos empleados en conseguirlo, pero, si hemos de opinar sinceramente, la ejecución de *Don Juan Tenorio* por los individuos del Orfeón no nos satisfizo, ni agradó al público.

Únicamente es de apreciar la labor del orfeonista señor Sopena, que, en su papel de burlador, se destacó favorablemente entre sus compañeros.

De todos modos, permitánnos los orfeonistas estas tres palabras: Orfeonistas; al orfeón.

Notas del reporter

Felicítamos á nuestro buen amigo, el primer teniente de infantería D. Francisco López Bravo, por su destino á la Academia del Arma de Infantería, como ayudante de profesor.

—Aprovechando estos días de vacaciones se encuentran en Burgos varios alumnos de las diversas Academias militares.

—Ha regresado de Tórtolas de Esgueva el Capellán de las Huelgas D. Pedro Esteban Delgado.

—Hemos tenido el gusto de saludar estos días al capitán de Artillería D. Rufo Duclmo, emparentado con el Sr. Conde de Encinas.

—En breve fijará su residencia en Burgos el diputado provincial D. Amadeo Rilova.

—Ha sido nombrado administrador subalterno de la Arrendataria de Tabacos de Lerma, D. Valeriano Dominguez.

—En breve marchará á Melilla, á donde ha sido destinado, nuestro querido amigo el comandante de Infantería don Francisco Cánovas. Sentimos la marcha de tan ilustrado militar, que cuenta en Burgos con grandes simpatías, y deseámosle muchas prosperidades en su nuevo destino.

—Siguen en el mismo estado que hace un mes las piedras y guijarros sueltos en la calle de Huerto del Rey. Suplicamos al Sr. Alcalde el arregio, porque de continuar así no ganamos para botas.

—La calle de Santander se encuentra convertida hace tiempo, en un pintoresco bazar, en el que se exhiben desde braseros viejos hasta coronas fúnebres, y desde carros hasta cubas de vino. Como creemos que aquél no es un lugar apropiado para exposiciones de arte retrospectivo, rogamos al Sr. Gómez adopte las medidas oportunas para que desaparezca el bazar.

—Damos nuestro sentido pésame al señor Rodríguez Cerezo, capitán de Artillería, por el fallecimiento de su esposa doña Felicidad Bonet, ocurrido en Barcelona; así como al padre de aquella, Sr. Bonet, coronel que mandó el Regimiento de Artillería que guarnece Burgos.

—Se ha comentado muy desfavorablemente el que, con motivo del fallecimiento de nuestro Prelado, no se hayan suspendido, por el arquitecto de la Catedral, ni aun en el día de ayer durante el entierro, las obras que en dicho santo Templo se realizan en la actualidad.

—Han marchado á sus respectivas diócesis, después de haber asistido al entierro de nuestro venerable prelado, los señores Obispos de Santander, León y Burgo de Osma.

—La señora de nuestro amigo y colaborador D. Francisco Díez de las Fuentes ha dado á luz en Madrid, y con toda felicidad, un hermoso niño. Nuestra enhorabuena al amigo y compañero.

—El popular Domingo Salas, después de haber escrito mucho sobre los vivos, publica hoy en nuestro estimado colega «El Papa-Moscas» unos sentidos versos dedicados á los muertos.

—La consulta que en el Hotel Norte tiene establecida el reputado dentista señor Gurrea, se vé todos los días concurridísima.

Con frecuencia oímos hacer grandes elogios de las dentaduras que coloca y de las operaciones que practica, y para atender mejor á su ya numerosa clientela, ha traído un buen ayudante y gestiona la adquisición de un elegante piso, donde montar el gabinete con arreglo á los adelantos modernos.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

De los días pasados

Como en años anteriores ha desfilado por los cementerios una curiosa multitud, con deseos de comentarlo todo, de criticarlo todo, de poner el ingenio de una frase sobre el epitafio de una tumba, de reirse un poco de la seriedad de la muerte, creyendo alejarla al no concederle interés, al no preocuparse de ella.

En el día fijado para exteriorizar las tristezas familiares, han acudido las gentes á visitar sus muertos, pensando al hacerlo, más que en los que se fueron de este mundo, en los que quedan en él. Habrá excepciones, pero esta, por desgracia, es la regla general.

Sobre los sepulcros ha habido flores y luces y coronas, sin que nadie acierte en tal día, que parece obligado para el dolor, á distinguir las tristezas sinceras de las fingidas.

A nosotros esa costumbre mundana de llorar á plazo fijo sobre los sepulcros, de adornarlos, para tenerlos, tal vez, en lamentable descuido el resto del año, no nos impresiona, ni nos mueve á líricos elogios. Preferimos visitar los cementerios en otras épocas, en otros momentos, cuando el silencio es un buen compañero para el dolor, cuando se llora junto á una tumba, sin que nadie interrumpa la solemnidad del íntimo diálogo, en el que la voz del recuerdo habla quedamente al alma.

El mundo ha querido hacer cursi y ridículo lo más serio y terrible de la vida, que es la muerte, convirtiendo una fecha, que debiera ser de piedad y de recogim-

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché"

Casa dedicada a confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLON, 6

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.--Espolón, 2 y 4.

niento, en una ocasión para romper la monotonía de las horas iguales y repetidas.

Y así como en los días de Carnaval entiendo que es necesario reirse y bromear, aunque el ánimo no se muestre á ello dispuesto, en los dos primeros días de Noviembre considera que es oportuno fingir risetas.

La sociedad así lo impone, y dedica sus mejores críticas á quien no se ajusta á la forma vulgar y corriente.

¡Pobres muertos si no tienen más lágrimas, ni más luces, ni más flores, que las de estos días! ¡Pobres los que viven si no saben llorar ni reir más que cuando lo ordena el calendario!

¡Y pobres mil veces los que ven con indiferencia el espectáculo que á diario nos hace la muerte, sin preocuparse de marchar recta y cristianamente por la vida!

PICOTAZOS

En la tertulia. Y Vdes. estas noches cómo las han pasado? —¡Ah! muy bien, dándole al churrol! —Entonces ¿se habrán gastado un pico? —¿Nosotras? ¡Qué! ni un céntimo. —¿Pues quienes han pagado? —Qué cosas tiene V.: los primos!

Bueno y Vdes. para el invierno ¿adónde encargan los trajes? —¡Vaya una pregunta! Como siempre, á Francia. —Y díganme, el pago cómo lo hacen? —(La señora de al lado) ¡Qué duda tiene! Como siempre también: por Inglaterra.

Y en este tiempo, por las noches ¿adónde pasean Vdes.? —¡Qué quiere V.: por la Plaza! —Bien está ¿pero allí que hacen? —Ya puede figurarse: llevar cestas.

En el paseo. Vamos á ver y sus niñas ¿cómo no han salido? —Ya puede suponerse, la modista... —Vamos; no concluyó las trajes. —Diré á V.: concluirlos sí, pero que es una exigente. —Cualquier cosa: ¿qué? ¿pago adelantado? —No señora, pero poco menos. —¿Pues qué pide? —¡Nada, los de hace tres años!

El Gabinete Dental del Sr. MORANCHEL. es el único en Burgos montado con todos los adelantos modernos. No os fiéis de anuncios pomposos y charlatanescos. El Sr. Moranchel no cobra ningún trabajo adelantado hasta que el cliente queda conforme. Dientes desde 4 ptas. Dentaduras completas desde 80 ptas. Extracciones sin dolor 2,50. Espolón, n.º 2 junto al arco de Sta. Maria

Doctor C. URRACA OCUJLISTA Lain Calvo, 18, principal, Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

Se desea alquilar un buen piso en sitio céntrico de esta población. Para tratar de ello dirigirse al dentista Sr. Gurrea, Hotel Norte.

LA EXTREMEÑA GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 26.—BURGOS Especialidad en salchichas blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Buen surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos muy magros; salchichon de Vich, lomo embutido y riquísimo chorizo de lomo, para crudo; cecina de vaca, chicharrones prensados y queso manchego en aceite.

Por Telégrafo y Teléfono

LAS MANCOMUNIDADES

La actitud de Montero "El Liberal" de hoy, en su editorial, se ocupa de la conferencia celebrada por los Sres. Canalejas y Montero Rios, y de las resistencias que este ofrece para la aprobación del proyecto de las mancomunidades. Refiriéndose á esta actitud del presidente del Senado, dice que el que discute, transige.

Disconformidad Según "El Imparcial" de esta mañana, el momento actual es muy grave para el partido liberal, y lo demuestra todo lo que está ocurriendo con el proyecto de las mancomunidades.

Asegura que en el último Consejo no existió la unanimidad de pareceres, pregonada por algunos ministros.

De política

Combinación de gobernadores

Los Sres. Canalejas y Barroso han ultimado la anunciada combinación de gobernadores, que mañana probablemente será firmada por el Rey. Sirve de base para la combinación la vacante producida por el gobernador de Badajoz, nombrado oficial mayor del ministerio de la Gobernación. Asegúrase que esta combinación será muy extensa, incluyéndose en ella al diputado malagueño don Mariano Vega.

El presupuesto de liquidación y la ley del candado.

El exministro señor Urzaiz tiene el propósito de consumir un turno en contra del presupuesto de liquidación. Se confirma que la ley llamada del candado se prorrogará por un año.

Descansando

El Sr. Maura ha marchado á una cacería. Regresará el lunes. El Sr. Canalejas pasa el día de hoy en Otero.

La guerra en los Balkanes

Un rumor

Circula con bastante insistencia el rumor de que Andrinópolis no ha podido resistir el empuje de los búlgaros, habiéndose rendido. Muchos albaneses han desertado de las filas turcas.

Hacia el final

Los turcos se encuentran cada día que pasa en peor situación. Las fuerzas búlgaras estrechan á sus enemigos en las últimas posiciones.

Quédales solo á los turcos el Sur de Albania, Constantinopla, Salónica y Monastir.

Los periódicos, adelantándose á los acontecimientos, publican diversos proyectos del reparto de Turquía.

Nuevas derrotas

Arrecian los montenegrinos el bombardeo de Tarabosh.

Dícese que se han posesionado de la ciudad de Ipeck.

Los servios han tomado Prizrens después de violentísima lucha y los griegos han ocupado Kastria, rindiéndose 3.000 turcos.

Los corresponsales

Los turcos consideran á los corresponsales agregados á su ejército como prisioneros de guerra, habiéndoseles prohibido el regresar á Constantinopla.

Dichos corresponsales, estimando que se comete con ellos un atropello, han reclamado en forma á sus respectivos embajadores.

Lo que dicen los turcos

Telegramas de origen turco aseguran que su ejército ha logrado recuperar Kir-Kilisse.

Detallan, también, otras victorias contra los búlgaros, que no han tenido confirmación.

Tomando precauciones

Han zarpado con rumbo á Oriente las escuadras inglesa y austriaca.

Miscelánea

El general Luque

Zaragoza. — El ministro de la Guerra ha visitado el campo de maniobras, quedando en extremo complacido.

Los ferroviarios

Barcelona. — En la Asamblea celebrada por los ferroviarios, se han discutido ampliamente diversos puntos sometidos á su consideración.

Acerca de la oportunidad al declarar la huelga se han mostrado muy divididos, pronunciándose fogosos discursos.

Una explosión

Dicen de Nueva-York que por efecto de una explosión ha quedado por completo destruido el acorazado "Vermont."

MARIPOSA Revista de las Artes gráficas, publica en su segundo número interesantes dosis educativas de alto valor patriótico. Todo es asimilable. Mariposa publicará gratuitamente cuantas noticias y clichés se le remitan referente á invenciones, modificaciones, originalidades, etc., etc., y toda mejora que, redundando en beneficio patrio se deba á iniciativa particular ó colectiva y trate sobre maquinaria, motores, alguna manipulación, etc., y en general sobre todo mecanismo ó operación que tenga ó pueda tener relación con las artes gráficas, afines y derivadas. Mariposa vale mucho, pero solo cuesta 1,10 al año. — Apartado de Correos, 312, Madrid.

LA CANARIA

FÁBRICA DE QUESOS Premiada en varias Exposiciones y proveedor de la Real Casa) ofrece á su numerosa clientela y al público en general los exquisitos quesos de mantequilla á 0'75 pesetas. LAIN-CALVO, 49

LA REINE DE LA MODE

Revista de modas Francesas: la más completa y la más práctica. Se recomienda en todas las casas. — Se publica del 5 al 10 de cada mes. — 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas y niños, un patrón cortado al natural contenido en una cubierta artística en colores. PRECIOS DE ABONO Un año, 12 ptas.; seis meses, 6,50 ptas. Número de muestra, 1,25 ptas.

Muy importante para el público de Burgos

GAS AL ALCANCE DE TODOS

La Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, en su deseo de proporcionar siempre al pueblo de Burgos los mayores beneficios posibles, ha acordado establecer nuevas y ventajosas tarifas para el empleo del gas en alumbrado, calefacción é industria, que regirán desde el 1.º de Octubre.

TARIFA A.—Alumbrado El metro cúbico de gas para alumbrado resultará á 24 céntimos; es decir, que al consumidor se le hará un descuento del 20,1º sobre el precio de 30 céntimos el metro cúbico. De esta rebaja podrán disfrutar todos los abonados que consuman desde un metro cúbico en adelante cada mes.

TARIFA B.—Calefacción y Cocinas El precio del metro cúbico de gas para estos servicios, será de 18 céntimos, y los abonados encontrarán un descuento del 10,1º sobre el indicado precio, siempre que el consumo mensual exceda de 60 metros cúbicos

TARIFA C.—Motores A los consumidores hasta 60 metros cúbicos de consumo mensual 18 céntimos el metro cúbico.

Idem de 60 ... hasta 500 metros cúbicos id 18 id. el id. id., con un descuento del 10,1º sobre dicho precio. De 500 metros en adelante, el metro cúbico de gas se facturará á 15 céntimos. Esta tarifa será objeto de contratos por duración convencional.

TARIFA D.—Alumbrado de establecimientos industriales A los Cafés, Comercios de importancia, Fábricas, etc. que hagan un consumo mensual de mayor consideración, se les hará un descuento del 25,1º sobre el precio de 30 céntimos el metro cúbico, resultando por lo tanto para el alumbrado de dichos establecimientos á 22 céntimos y medio. También esta tarifa será objeto de contratos por duración convencional.

Se advierte al público que para su mayor comodidad puede disponer en cualquier momento del fluido necesario, incluso en la fuerza motriz.

Tarifa de instalaciones en alquiler

Table with 2 columns: De (value) and de alquiler mensual. Values range from 1,00 to 100 ptas.

y así sucesivamente hasta 200 pesetas de valor de instalación, de cuya cantidad en adelante serán alquiler y condiciones especiales.

Tarifa de alquiler de Contadores para todos los usos

Table with 2 columns: De (value) and de alquiler mensual. Values range from 5 to 100 lucas.

Instalaciones de Pago Previo

Estas instalaciones se hacen gratuitamente en beneficio de las clases más modestas y se componen de dos lucas de gas y una cocina, cuyos contadores automáticos funcionan sencillamente introduciendo una moneda de diez céntimos, sin más gastos. Para presupuestos y toda clase de informes gratis, dirigirse á la FÁBRICA DE GAS: Barrio Gimeno, 12

Venta y Alquiler de Muebles MUEBLES DE OCASIÓN

en inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas. Plaza del Arzobispo, número 19

No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.



Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante. Muestra gratuita. — Todas aquellas personas que tengan un pebor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al pie indicados, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres 651.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45. — En LERMA: V. Dominguez, Mayor, 42. — En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de leche» Consulta de doce á dos PORTALES DE ANTON, 16, 2.º para los pobres consulta gratis de nueve á once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche» (calle de San Juan.)

:-: PARA :-:

las personas que deseen hacer trabajos relacionados con el arte tipográfico, se recomienda visiten la

IMPRENTA de MARCELINO MIGUEL

en la calle de Huerto del Rey, 13. Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la RELOJERIA de LUIS TORRES. Plaza Mayor, 35 y 36.

GURREA

DENTISTA CURACION GRATUITA :: Consulta diaria.—HOTEL NORTE::

Matossi, Fanconi y Compañía CAFÉ SUIZO Helados, Cocktails, etc., etc.

Epilepticos

Cursos solo con los célebres Polvos del Cav. CLODOVEO CASSARINI DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicráneas, tic doloroso, etc. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.



OSRAM La mejor lámpara de :::: hilo estirado irrompible

La superioridad reconocida á la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Única lámpara que luce tanto tiempo.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 á 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM es la única que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM intensiva de 100 á 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Concesionario con depósito para España y Portugal

LEON ORNSTEIN-Calle de Mariana Pineda, 5, Madrid.

ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á Ptas 30.— La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- máquinas para retratar, desde 25 Ptas.
- cinematógrafos, desde 50 Ptas.
- máquinas para coser, desde 75 Ptas.
- » » escribir, desde 100 Ptas.
- bicicletas, desde 75 Ptas.
- motocicletas, desde 300 Ptas.
- automóviles, desde 3.000 Ptas.
- armas de todas clases
- jueles y lentes de última moda
- muebles de toda clase
- confección para Señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado. por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora precio de coste Ptas 22,50 más 10 por 100 = 2,50 precio de venta Ptas 25.— Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía. En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea. Pídanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, á la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr, 24. Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea. 44 Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo Construcción garantizada

Casa Importante

en simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espárcetas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1. Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en uñas. 16 en maíces. Variedad sin coscuta de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. 1.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Maíz King-Philip blanco el más productivo. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos.—Hortaleza, 90 y 92.—MADRID.—R. DIEZ.

Sociedad Anglo-Ibérica

9, ARRIAZA, 9.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 350.

MADRID

La casa más importante de España en aparatos de desinfección y saneamiento.—Aparatos Marot, Liuxweiler y Borgonsoli.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis.—Representaciones generales, comisiones y tránsitos.—Corresponsales en todas partes de Europa y América.

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrecera, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor. No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentín Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



A 16 PESETAS RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOJIBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ

Cáncer, tumores, puuzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS

Llagas, chancros, piñones en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin sajar, flujos purgativos y gots rebeldes: tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.

MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATITIS, VEJIGA y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de los médicos y enfermos. Se venden á 7 Ptas. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Dr. A. Carazo

jefe de la Clinica Ginecologica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una

Calera, núm 13.

Establecimiento de vinos y comidas

DE PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1874

Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y semmiers y almacén de camas de todas clases

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGOA A 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo. Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Fuerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

TERCER AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España		Extranjero		Anuncios	
Trimestre	1'25 ptas.	Trimestre	2 francos	Primera plana . . .	20 cents. línea
Semestre	2'50 "	Semestre	3 "	Segunda "	15 "
Año	4'50 "	Año	7'50 "	Tercera "	10 "
				Cuarta "	05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.